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ОСОБИСТІСНА МОБІЛЬНІСТЬ Й АДАПТАЦІЯ УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ  
ДО НАВЧАЛЬНО-ФІЗКУЛЬТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті висвітлено змістовну сутність 
поняття «особистісна мобільність», її складові, 
критерії, показники й рівні сформованості в 
учнів загальноосвітньої школи.  

Проаналізовано основні підходи до форму-
вання особистісної мобільності.  

Визначено ключові чинники, які сприяють 
формуванню особистісної мобільності та ада-
птації учнів загальноосвітньої школи до навча-
льно-фізкультурної діяльності.  

Виокремлено найбільш дієві методи, струк-
туру та умови адаптації учнів загальноосвіт-
ньої школи до навчально-фізкультурної діяль-
ності.  

Вивчено специфіку інтеграції підходів та 
методів формування особистісної мобільності 
учнів.  

Порівняно ефективність традиційних і но-
вітніх методологічних підходів у формуванні 
особистісної мобільності учнів. Розроблено ре-
комендації щодо формування особистісної мобі-
льності учнів.  

Узагальнено практичний досвід застосуван-
ня методологічних знань формуванню особисті-
сної мобільності та адаптації учнів загальноос-
вітньої школи в навчально-фізкультурної дія-
льності.  

Запропоновано рівні сформованості особис-
тісної мобільності як функціональної системи 
визначає адаптаційні можливості учнів до на-
вчально-фізкультурної діяльності формуванню 
особистісної мобільності учнів. 

Рекомендовано подальші дослідження для 
вдосконалення інноваційних технологій та під-
ходів до формування особистісної мобільності 
учнів загальноосвітньої школи. 

Підсумовано, що впровадження нових підхо-
дів та умов сприяє формуванню особистісної 
мобільності учнів. 

Ключові слова: особистісна мобільність; 
адаптація; навчально-фізкультурна діяль-
ність; функціональна система; критерії, пока-
зники, рівні.  

 
Постановка проблеми. У сучасному су-

спільстві в умовах величезного потоку ін-
формації, стрімких змін і стресових ситуа-
цій особливого значення набуває здатність 
людини швидко пристосовуватись до різ-
номанітних фізичних і психологічних на-
вантажень у процесі будь-якої практичної 
діяльності. Саме здатність до діяльності є 
однією з важливих характеристик особис-
тості та її активності, що виявляється у 
формі поведіники та конкретних дій. Тіль-
ки завдяки діяльності особистість стає 
суб’єктом пізнання та перетворення 
об’єктивної дійсності. Сукупність діяльнос-
тей творить зв’язки індивіда зі світом і це 
стає основною характеристикою особисто-
сті (Вейберг, Гоулд, 2001, с. 27–29). 

Аналіз актуальних досліджень. Спеці-
альні дослідження, проведені в різних ла-
бораторіях світу, переконливо показали, 
що не існує видів професійної діяльності, 
які могли б зрівнятися за своїм тренуючим 
ефектом з фізичними навантаженнями у 
процесі навчально-фізкультурної діяльності 
(Платонов, 2004, с. 110–115). Прояви адап-
тації в спортивній діяльності дуже різно-
манітні. В тренуванні доводиться зіштов-
хуватися з адаптацією до фізичних наван-
тажень самої різної спрямованості, коор-
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динаційної складності, інтенсивності, три-
валості.  

Особливістю адаптації в навчально-
фізкультурній та спортивній діяльності, на 
відміну від інших сфер діяльності, є бага-
тоетапна адаптація до умов, що усклад-
нюються, тому що при засвоєнні конкрет-
них вправ із підвищенням рівня підготов-
леності систематично ставляться нові більш 
складні завдання по вдосконаленню спор-
тивної майстерності. 

Окремою проблемою адаптації в навча-
льно-фізкультурній та спортивній діяльнос-
ті є розвиток адекватних пристосувальних 
реакцій в умовах виключної варіативності 
змагальної діяльності, особливо в ситуацій-
них видах спорту, наприклад, у спортив-
них іграх і одноборствах. Тут, по суті, вже 
сформовані довготривалі адаптаційні реа-
кції (рухові навики) слугують лише тією 
основою, на якій формується термінова 
адаптація організму спортсмена під час 
конкретної гри, конкретної ситуації, схва-
тки чи поєдинка. Це визначає також фор-
мування довготривалої адаптації, яка по-
руч зі стабільністю основних адаптаційних 
реакцій, що забезпечують діяльність функ-
ціональних систем, передбачали б широку 
варіативність реакцій термінової адаптації 
для досягнення заданого результату. Ця ж 
проблема, тільки в дещо іншому аспекті, 
стоїть і під час виконання вправ зі стабіль-
ними характеристиками рухів, наприклад, 
у плаванні, бігові на середні й довгі диста-
нції, лижних гонках, велоспорті та ін.  

Відомо, що ефективне вирішення рухо-
вого завдання забезпечується механізмом 
управління рухами і діяльністю, який до-
кладно розглядається у схемі П. Анохіна, на 
думку І. Беха (Бех, 2015, с. 233–236), ціл-
ком докладається й до довільного управ-
ління. У зв’язку з цим можна говорити, що 
процес адаптації до фізичних наванта-
жень, процес засвоєння нових рухових дій 
відбувається не сам по собі й не заснову-
ється лише на умовних рефлексах. Тому 
ізольоване вивчення рухів з позицій меха-
ніки у відриві від психічних та фізіологіч-
них процесів, а також односторонній під-
хід до управління рухами і формування 
рухового навику на основі теорії про умов-
ні рефлекси, на думку В. Платонова, суттє-
во загальмувало розвиток теорії будови 
рухів. 

Опис живих рухів привів до виникнен-
ня відповідної термінології: «образ рухової 
дії», «рухове завдання», «передбачення», 
«ідеомоторний акт», «модель потрібного 
майбутнього», «довільне управління», «дові-
льна регуляція», «мобільність», «спритність», 

«вольова регуляція» та ін. Незважаючи на 
це складності в розумінні проблеми, яка 
розглядається, пов’язані, на наш погляд, 
саме з відсутністю єдиної думки з приводу 
термінів, які використовуються різними 
авторами при описі одних і тих же або бли-
зьких понять. Неоднозначність понять і 
відсутність загальноприйнятих термінів 
приводить до того, що автори часто спере-
чаються не по суті явищ, які вивчаються, а 
про слова, якими ці явища можна описати. 
Найбільш точним, змістовним і сучасним 
поняттям для опису свідомої рухової діяль-
ності ми вважаємо поняття «особистісна 
мобільність» (Артюшенко, 2011, с. 23–25). 

На нашу думку, особистісна мобільність 
як готовність до активних дій у будь-якій 
ситуації є найбільш значущою для адапта-
ції до різних видів професійної діяльності 
взагалі й до навчально-фізкультурної дія-
льності, зокрема. 

Таким чином, аналіз психолого-
педагогічної літератури за темою показує 
актуальність подальшого вивчення теоре-
тичних і методичних питань формування 
особистісної мобільності в учнів ЗОШ та 
їхньої адаптації до навчально-фізкуль-
турної діяльності. 

Мета дослідження – проаналізувати 
поняття особистісної мобільності як функ-
ціональної системи, рівень сформованості 
якої визначає адаптаційні можливості уч-
нів до навчально-фізкультурної діяльності. 

Методи дослідження. В якості метода 
дослідження використовували аналіз пси-
холого-педагогічної літератури та емпіричні 
методи (анкетування, опитування, спосте-
реження), математичної статистики. 

Виклад основного матеріалу. Різнома-
нітна діяльність в умовах і ситуаціях, які 
постійно змінюються, вимагає від людини 
здатності до швидкого оцінювання зовні-
шніх і внутрішніх труднощів, прийняття 
адекватного рішення про спосіб дії в кож-
ній конкретній ситуації, здатності до само-
стимуляції власних можливостей для дося-
гнення мети. Все це підкреслює, що для 
виконання будь-яких рухових дій потрібні 
не просто фізичні (механічні) дії, а поперед 
за все свідомість, розум, особистісні якості, 
тому здатність до свідомої, швидкої й ре-
зультативної рухової діяльності ми 
пов’язуємо з мобільністю особистості. 

Поняття «особистісна мобільність» ви-
значається нами як здатність людини в 
результаті глибокого усвідомлення мети, 
аналізу зовнішніх і внутрішніх умов та імо-
вірності її досягнення приймати оптималь-
ні рішення про спосіб дії, створювати у 
внутрішньому плані програму дій, свідомо 
мобілізувати власні індивідуально-
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психологічні можливості для досягнення 
мети, корегувати їх у контексті специфіки 
дії колективних суб’єктів, здійснювати са-
мооцінку, самокорекцію по ходу виконан-
ня дії і проводити самоаналіз результатів 
діяльності в цілому. Поняття «особистісна 
мобільність» розглядається нами не тільки 
як здатність до активної й результативної 
діяльності в обставинах які змінюються, 
але також як здатність адаптуватися до 
фізичних навантажень і швидко засвоюва-
ти нові рухові навички. 

В результаті аналізу психолого-педаго-
гічної літератури ми дійшли висновку, що 
змістовна сутність поняття «особистісна 
мобільність» практично ототожнюється з 
поняттям «довільна регуляція поведінки і 
діяльності», в основі якої є прийняття рі-
шення про дію. Прийняття рішення про 
конкретну дію здійснюється в результаті 
аналізу цінності і значущості цілей, аналізу 
передбачуваних результатів цієї дії. Істин-
ною причиною усіх вчинків можна вважа-
ти роздуми. Саме за допомогою роздумів 
досягається розуміння цінності й значення 
мети, оцінюються зовнішні труднощі і вла-
сні можливості, формуються уявлення про 
мету, про майбутній результат, виникає 
власне хотіння, приймається рішення про 
дію. 

Прийняття рішення про дію ми вважає-
мо найважливішою складовою функціона-
льної структури особистісної мобільності як 
здатності до діяльності, що передує про-
грамуванню рухових дій. Створення про-
грами дії і діяльності в цілому повинно пе-
редбачати основні характеристики рухів 
(просторові, часові, силові) і всю послідов-
ність рухової дії в деталях. Прийняття рі-
шення і програмування пов’язані зі здатні-
стю людини «зазирати вперед», тобто екст-
раполювати майбутнє. Після завершення 
складання програми дії починається про-
цес виконання рішення за створеною про-
грамою.  

В процесі виконання дії або діяльності 
людина в залежності від власних можливо-
стей оцінює, аналізує її і по можливості 
контролює. По закінченні дії в свідомості 
людини обов’язково відбувається оціню-
вання результату діяльності, співставлення 
виконаних дій з прийнятою до цього про-
грамою, проводиться самоаналіз викона-
них дій, що на нашу думку, є необхідною 
умовою формування рухових навичок та 
адаптації до навчально-фізкультурної дія-
льності взагалі. Представлена функціона-
льна структура особистісної мобільності 
повністю вписується в поняття функціона-

льної системи за П. Анохіним. 
На думку В. Платонова, закономірності 

розвитку адаптації також найтіснішим 
чином переплітаються із закономірностями 
формування функціональних систем у тому 
їх уявленні, яке випливає з робіт П. Анохі-
на. Розвиваючи цю концепцію, В. Плато-
нов відмічав, що «під функціональною сис-
темою розуміється така динамічна органі-
зація структур і процесів організму, яка 
залучає ці компоненти незалежно від їхньої 
анатомічної, тканинної та фізіологічної 
визначеності. Єдиним критерієм залучення 
тих чи інших компонентів у систему є їхня 
здатність сприяти отриманню кінцевого 
пристосувального результату, характерного 
для даної фізіологічної системи». 

Уявлення П. Анохіна про функціональну 
систему, на думку Л. Волкова усунули голо-
вну перешкоду на шляху синтезу фізіологі-
чних і психологічних знань, яке полягало в 
тому, що в аналітичних фізіологічних екс-
периментах дослідник, як правило, мав 
справу з локальними окремими процесами, 
в той час як поведінка і психічні процеси 
пов’язані з функціонуванням мозку й усьо-
го організму як цілого (Волков, 2014, с. 
75–77). 

Говорячи про адаптацію учнів до навча-
льно-фізкультурної діяльності в загальноос-
вітній школі, ми також маємо на увазі не 
локальні пристосування окремих анатомо-
фізіологічних систем, а розуміємо це в сві-
тлі уявлень П. Анохіна про функціональну 
систему. Принциповою особливістю функ-
ціональної системи є те, що результат її дії 
органічно впливає як на хід її формування, 
так і на всі її послідуючі реорганізації. Фа-
ктично мова йде про адаптацію організму 
до будь-якої конкретної діяльності з метою 
підвищення результативності цієї діяльнос-
ті. Функціональна система, що утворюється 
у відповідь на будь-яке фізичне наванта-
ження, включає в себе три ланки: аферен-
тну, центральну регуляторну й ефекторну. 
Утворення функціональної системи ми роз-
глядаємо як механізм формування особис-
тісної мобільності й також відокремлюємо 
три її складові: мотиваційна мобільність, 
змістовно-орієнтаційна мобільність, опе-
раційна мобільність. 

Для діагностики сформованості в учнів 
загальноосвітньої школи особистісної мобі-
льності нами оцінювалися саме ці складові. 

У науковій літературі виокремлюються 
різні підходи щодо проблеми визначення 
критеріїв вихованості учнів або сформова-
ності, наприклад, особистісних якостей. У 
педагогічній теорії критерій подається як 
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ознака, на основі якої здійснюється оцінка. 
При цьому критерій розуміється як деяка 
найбільш загальна властивість, за якою 
міркують про те чи інше явище, що 
об’єднує в собі низку простих показників. 
Самі ж показники можуть бути обгрунто-
вані через низку ознак, прикмет, що мо-
жуть безпосередньо спостерігатися чи під-
лягати вимірюванню. Критерії та показни-
ки для оцінювання рівнів сформованості 
складових особистісної мобільності, пока-
зані на рис. 1. 

Ці критерії були основою для зіставлен-
ня рівнів сформованості знань, практич-
них умінь і навичок реалізації ставлень у 
конкретній діяльності. 

Показники всіх критеріїв розглядалися 
за допомогою індикаторів, визначених від-
повідно до таких характеристик: ступінь 
прояву, вираженість, сила, глибина, діє-
вість, самостійність, рішучість і сміливість. 

 
Рис. 1 Критерії та показники для оцінювання 
рівнів сформованості складових особистісної 
мобільності учнів загальноосвітньої школи 

У визначенні рівнів сформованості осо-
бистісної мобільності школярів ми врахо-
вували розвиток усіх структурних складо-
вих, виявлення їх внутрішнього мотива-
ційного спонукання, усвідомлення значу-
щості рухової діяльності та наявність дос-

татніх знань, умінь і особистісних якостей 
для її визначення.  

Ми використали традиційну шкалу, за 
якою рівні її сформованості мають оціню-
ватися на високій, середній і низькій, та 
поклали трьохступеневий аналіз складових 
(мотиваційна мобільність, змістовно-
орієнтаційна мобільність, операційна мобі-
льність), оскільки вони цілісно відобража-
ють сутність цього феномена. Показники 
сформованості кожної складової у своїй 
єдності й становлять визначеність рівнів 
особистісної мобільності учнів загальноос-
вітньої школи. 

Високий рівень сформованості особисті-
сної мобільності визначається тоді, коли 
учень проявляє відповідальне ставлення до 
навчально-фізкультурної діяльності, стій-
кий інтерес, усвідомлену потребу й високу 
пізнавальну активність у процесі занять.  

Для учнів із названим рівнем сформо-
ваності особистісної мобільності характерні 
глибокі міцні знання щодо сутності й зна-
чущості фізичного вдосконалення, наяв-
ність досвіду занять фізичними вправами, 
високий ступінь прояву психомоторних 
здібностей, рухових умінь, навичок, здат-
ність до швидкого розв’язання ситуаційних 
завдань, самостійність, рішучість, сміли-
вість, наполегливість, а також здатність до 
свідомої мобілізації власних індивідуально-
психологічних можливостей для вирішення 
конкретного рухового завдання й відповід-
ного корегування їх у контексті специфіки 
дій колективних суб’єктів. Все це є харак-
теристиками високого рівня адаптаційних 
можливостей у процесі навчально-
фізкультурної діяльності. 

Середній рівень характеризується пози-
тивно-пасивним ставленням до фізичного 
вдосконалення, стійким інтересом і моти-
вами тільки до тих завдань, які не вимага-
ють значних зусиль як фізичних, так й ін-
телектуальних, слабким бажанням прояв-
ляти пізнавальну активність у процесі ви-
конання завдань, недостатньою повнотою 
знань про сутність і значущість занять фі-
зичними вправами, середнім ступенем 
прояву показників особистісних і психомо-
торних якостей, рухових умінь і навичок, 
недостатньою здатністю до швидкого 
розв’язування ситуаційних завдань і сві-
домої мобілізації власних індивідуально-
психологічних можливостей у процесі ру-
хової діяльності та слабо вираженою мож-
ливістю їх корегування у процесі колекти-
вних дій.  

Учні, які мають середній рівень сформо-
ваності особистісної мобільності, відрізня-
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ються й середнім рівнем адаптаційних мо-
жливостей до навчально-фізкультурної дія-
льності. 

Низький рівень характеризується пасив-
ним ставленням до фізичного вдоскона-
лення, відсутністю усвідомленої потреби, 
інтересу й низькою пізнавальною активніс-
тю на уроках фізичної культури, відсутніс-
тю систематизованих знань і нерозумінням 
позитивного впливу занять фізичними 
вправами, слабкою вираженістю показни-
ків особистісних і психомоторних якостей, 
рухових умінь і навичок, слабкою здатніс-
тю до швидкого розв’язання ситуаційних 
завдань, низькою вираженістю свідомої 
мобілізації власних індивідуально-психоло-
гічних можливостей у процесі рухової дія-
льності й можливістю її корегування у про-
цесі колективних дій. Все це визначає ни-
зький рівень адаптаційних можливостей 
учнів у процесі навчально-фізкультурної 
діяльності. 

Розподіл учнів за рівнями сформованос-
ті складових особистісної мобільності дає 
підстави для висновку про те, що у процесі 
фізичного виховання в загальноосвітніх 
школах формування цієї здатності відбува-
ється недостатньо ефективно.  

Подальшої розробки потребують попе-
ред за все теоретико-методичні основи 
формування особистісної мобільності й 
здатності до адаптації учнів до рухової дія-
льності у процесі фізичного виховання в 
загальноосвітній школі. 

Висновки та перспективи подальших 
наукових досліджень.  

1. Поняття «особистісна мобільність» ви-
значаємо як здатність людини в результаті 
глибокого усвідомлення мети, аналізу зов-
нішніх і внутрішніх умов та імовірності 
досягнення цієї мети приймати оптимальні 
рішення про спосіб дії, створювати у внут-
рішньому плані програму дій, свідомо мо-
білізувати власні індивідуально-психоло-
гічні можливості для досягнення мети, ко-
регувати їх у контексті специфіки дії коле-
ктивних суб’єктів, здійснювати самооцін-
ку, самокорекцію по ходу виконання дії і 
проводити самоаналіз результатів діяльно-
сті в цілому. 

2. Структуру особистісної мобільності 
слід розглядати як функціональну систему, 
яка визначає адаптаційні можливості учнів 
до рухової діяльності й включає в себе три 
складові, які були взяті нами як критерії 
для оцінювання рівнів сформованості осо-
бистісної мобільності: 

– мотиваційна мобільність як динамічна 
готовність до реалізації власних можливос-
тей в різних видах навчально-фізкуль-
турної діяльності; 

– змістовно-орієнтаційна мобільність як 
готовність до своєчасного й адекватного 
прийняття рішення про дію; 

– операційна мобільність як готовність 
до актуалізації й використання необхідних 
знань, умінь та власного досвіду у процесі 
виконання різних видів навчально-
фізкультурної діяльності. 

Визначені нами три рівні сформованості 
особистісної мобільності ототожнюються з 
рівнями адаптаційних можливостей учнів 
до навчально-фізкультурної діяльності в 
загальноосвітній школі. При цьому мова 
йде не про адаптацію окремих фізіологіч-
них систем (дихальної, серцево-судинної) 
до фізичних навантажень, а про адаптацію 
особистості до діяльності в цілому. 

3. Проведене дослідження не вичерпує 
всіх аспектів проблеми особистісної мобі-
льності як здатності людини до активної 
діяльності в процесі виконання завдань 
різного характеру та в ситуаціях, які змі-
нюються. Перспективним, на наш погляд, 
є обґрунтування теоретико-методичних ос-
нов формування особистісної мобільності, 
методики оцінювання рівнів її сформова-
ності та підвищення рівня адаптаційних 
можливостей в учнів загальноосвітньої 
школи у процесі навчально-фізкультурної 
діяльності.  
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PERSONAL MOBILITY AND ADAPTATION STUDENTS OF A COMPREHENSIVE SCHOOL  
TO EDUCATIONAL AND PHYSICAL ACTIVITY 

Summary. The article highlights the meaningful es-
sence of the concept of "personal mobility", its compo-
nents, criteria, indicators and levels of formation of stu-
dents of a comprehensive school. The basic approaches to 
the formation of personal mobility are analyzed.  

Key factors that contribute to the formation of personal 
mobility and adaptation of students of a comprehensive 
school to educational and physical activity are identified. 
The most effective methods, structure and conditions of 
adaptation of students of a comprehensive school to edu-
cational and physical activity are distinguished. The 
specifics of integration of approaches and methods of 
formation of personal mobility of students have been 
studied.  

The relatively effectiveness of traditional and latest 
methodological approaches in the formation of students' 
personal mobility. Recommendations have been developed 
on the formation of students' personal mobility.  

The practical experience of applying methodological 
knowledge to the formation of personal mobility and ad-

aptation of students of a comprehensive school in educa-
tional and physical activity is generalized. Generally, the 
levels of personal mobility formation as a functional sys-
tem determines the adaptive capabilities of students to 
educational and physical activity formation of students' 
personal mobility. 

Further research is recommended for improving inno-
vative technologies and approaches to the formation of 
personal mobility of students of a comprehensive school. 

It is summarized that the introduction of new ap-
proaches and conditions contributes to the formation of 
students' personal mobility. 

Keywords: personal mobility; adaptation; educational 
and physical activity; functional system; criteria; indica-
tors; levels. 
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